

HERALDO DE ZAMORA

SILO II

AÑO XXIV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.571

Subscripción: Capital, un mes . . . 1,00
Provincias, trimestre . . . 3,50
Portugal, . . . 5,00
República Argentina año, \$ 20 m. n.
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindicaron por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

LUNES 25 DE FEBRERO DE 1918

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55

TELÉFONO NÚM. 34

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana . . . 0,05 pts.
Tercera . . . 0,15
Primera . . . 0,50
Reclamos y gacetas . . . 0,35
Remitidos, comunicados y esuelas a precios convencionales

DURANTE LA FERIA

La gran sastrería de

FEDERICO RODRIGUEZ

se ha trasladado a la calle de Alfonso XII, 2, donde se reciben encargos. La que mejor surtido presenta.

Encargos a las doce horas

LOS MEJORES ARTISTAS DEL MUNDO IMPRESIONAN DISCOS PARA EL

Gramófono
La Melba—La Goya—Raquel Meller—Caruso—Titta Ruffo.

GRANDES NOVEDADES SALVADOR ALVAREZ Rúa, 13.—Zamora



APARATOS Y DISCOS



Imprenta

Enrique Calamita

CINTAS para MAQUINAS de escribir PAPEL CARBONO

STA. CLARA 55

Zamora TELEFONO, 34

COMENTARIOS POLITICOS

La alegría que pasa.

El asunto de los saltimbanquis ha sido explotado por la literatura sentimental de modo abusivo. Son numerosos los autores que han descrito la vida de miseria e inquietud de esas pobres caravanas que ofrecen a costa de su propio dolor, un poco de alegría a la rusticidad aldeana. Todos hemos leído de pequeños, en «Las obras de misericordia», el caso de aquellos hermanitos, secuestrados por unos títeres que los despojaban para obligarles a hacer ejercicios acrobáticos. Ya mozos, seguimos con viva emoción las aventuras de «El hombre que ríe», el simpático Gymplaine pintado por Victor Hugo. Cuando sentimos el aguijón literario, nos deleitamos con «La alegría que pasa», de Santiago Rusiñol, que tan hondamente sabe sentir los paisajes anímicos y los de la naturaleza.

Tal vez por este sedimento literario sentimental, esas caravanas de títeres se nos aparecen aureoladas románticamente con una bohemia pintoresca, muy propia de nuestros gustos. Diríase que en cada saltimbanqui creemos ver nuestra contrafigura. Al fin, nosotros, como ellos, no hacemos otra cosa que funambulismos o arduos de fuerza para poder resistir las taras de la vida. Y si los saltimbanquis, para regocijo de los pueblerinos, se enharinan el rostro y se visten de colorines, nosotros ocultamos también nuestra propia fisonomía y encubrimos con reóforos y rimbombancias nuestra penuria mental. Nada digamos de los políticos, que los más son payasos grotescos, ni de los gobernantes, eternas colombinas que engañan al pasional arlequín del pueblo. Entre un saltimbanqui y un ministro, nos quedamos con el saltimbanqui. Es desde luego más inofensivo, y si nos apuran mucho, más respetable.

Por eso nosotros, que no sabemos indignarnos por las barbaridades políticas, con ser algunas tan enormes, nos hemos indignado mucho por las salvajadas de unos lugareños apesadumbrados que tienen derecho a ser menos cultos que los gobernantes. En el pueblo de Solosancho, unos jayanes han agredido brutalmente a un matrimonio que se dedicaba a los ejercicios acrobáticos. La pobre mujer resultó gravemente herida, y el marido, con lesiones de importancia. La razón del atropello no fue otra que el no haberles divertido bastante. Y lo más curioso es que los infelices gimnastas dejaban la retribución de su trabajo a merced de la generosidad pública.

Como se ve, el caso es de lo más insólito. Por creerse engañados, se juzgaron con derecho a castigar brutalmente la ineptitud de los títeres. En cambio soportarían cachazuda y borregunamente que el cacique

les sojuzgara, y ni que decir tiene que no se crearan obligados a la protesta airada contra la farsa política con que se les viene engañando. A un pobre saltimbanqui, molido por las arideces del camino, extenuado por el hambre, le exigen la máxima actitud; a un Gobierno retribuido pingüemente, le dejan que les engañe y les explote. Es falta de cultura esta paradoja. Los ciudadanos conscientes, en un país menos atrasado que el nuestro, imponen los gobiernos que han de dirigirles y les obligan a ser aptos. En cambio, todo es compasión y generosidad para esas dolientes caravanas que ofrecen un poco de alegría por un mendrugo de pan.

El caso de Solosancho, tiene en España una significación representativa. En esa pareja de títeres, puede simbolizarse el pago que el pueblo suele dar a los que se lanzan a predicar generosamente un apostolado redentorista. Nosotros, como esa misera pareja de saltimbanquis, quisimos también llevar un poco de alegría al corazón de los muchedumbres rurales, poniendo un paréntesis de esperanza en sus vidas aherrojadas. Y también como esa misera pareja de saltimbanquis, fuimos víctimas de la brutalidad pueblerina. En España, como decía un escritor francés, la civilización acaba donde las líneas férreas. Costa cifraba la solución del problema nacional en despensa y escuela. ¡Con paja se alimentan no pocos y se juzgan felices! Escuelas, muchas escuelas, son las necesarias para evitar esos casos, que deben sonrojarnos. ¿Quién piensa en ciudadanía y purezas electorales mientras ocurren sucesos como el de Solosancho? A nuestro juicio, el problema es de una absoluta diafanidad. ¡Escuelas, muchas escuelas! Y un poquito de escuela, que por algo se ha dicho que la letra entra con la sangre. Falta únicamente saber si los Gobiernos, defensores de las oligarquías político-económicas, quieren que el pueblo se eduque. Que nos otros creemos que no, a juzgar por lo que lo retardan!

LÁZARO CASAJUANA

CASA RUEDA
Santa Clara, 2.—Ropa blanca y confecciones. Últimas novedades.—Inmenso surtido.

PARA LOS LABRADORES

Nueva variedad de trigo

El departamento de Agricultura del Canadá está ensayando el desarrollo de una nueva variedad de trigo que pueda resistir perfectamente las heladas y crecer a muy bajas temperaturas.

Los técnicos encargados de estos trabajos han obtenido ya importantes resultados en estos ensayos, y sus esfuerzos han tenido, por lo tanto, un éxito completo.

La consecuencia de esto será el poder aumentar en extensión la región dedicada al cultivo del trigo en muchos países, pues se podrán dedicar a la producción de esta planta territorios donde antes no se podía cultivar por causa del clima.

Los investigadores canadienses sembraron en Enero último trigo de la nueva variedad, y pudieron apreciar que no solamente germinaron los granos, a pesar del intenso frío reinante, sino que las plantitas, cuando ya tenían algunas pulgadas de altura, resistieron fuertes heladas de principios de Marzo.

Además, y este es un hecho de gran importancia, se pudo comprobar que las plantas continuaron creciendo durante las bajas temperaturas, siendo así que las variedades de trigo conocidas hasta ahora como más resistentes al frío, sometidas a iguales condiciones, o parecían o se mantenían estacionarias en su desarrollo.

Durante este invierno van a continuar en el Canadá los experimentos en grande escala con la nueva variedad de trigo, haciéndose ya siembras de importancia.

En las mejores tiendas de ultramarinos de Zamora y su provincia, podéis comprar el jabón SAN MARTÍN, el más superior de todos los conocidos, lo mismo el blanco que el pintado.

BOPIJERIAS

Continúa el tiempo espléndido y bonancible, cual si estuviéramos en primavera.

Con tan buenos auspicios, ha comenzado la tradicional feria de Botijeros.

Las elecciones generales celebradas ayer, han sido causa de la desanimación que se observaba en el feriado, donde cualquier mercado mensual da mayor contingente de forasteros.

No obstante, pasada la lucha electoral, anoche mismo comenzaron a entrar en la población centenares de forasteros y hoy lo han hecho en número considerable.

Como decíamos, en el feriado la desanimación fue grandísima, pues el número de cabezas puestas a la venta era escaso, especialmente en la raza caballar.

No hubo ninguno que llamase la atención, pues la mayoría de los caballos presentados eran buenos ejemplares para las plazas de toros.

Únicamente una jaca pelicana de tierra de Salamanca, paseó por el rodeo y se vendió en 1.250 pesetas.

En ganado mular tampoco hubo gran cosa, pues no siendo el encerrado en las cuadras, en el feriado no había nada que sobresaliera.

Durante el día menudearon las transacciones y los tratantes e industriales de Madrid compraron muchos jacos, para tiro y plazas de toros, pagándolos a buenos precios.

No ocurrió incidente alguno ni espantos, pues el ganado estaba bastante desahogado.

En las calles se notó mucho la afluencia de forasteros, no aunque tanto como otras veces.

Por la noche se recogieron en los espectáculos públicos y en los cafés, y así transcurrió el domingo de Botijero, con tranquilidad absoluta.

Ateutado contra Soriano.

EL PRESUNTO AUTOR, DETENIDO

Dicen de Valencia que por un guardia de Seguridad ha sido detenido José María Pérez Herrera, «Blanco». Se le cree autor o complicado en la agresión de que fue objeto don Rodrigo Soriano.

Después de prestar declaración el «Blanco», el juez ordenó su encarcamiento.

También han sido detenidos cuatro individuos más, que igualmente han ingresado en la cárcel.



DE LA GUERRA.—El rey de Bélgica saludando la bandera de un Regimiento de Infantería francesa.

GANIVET

Proyecto de un monumento.

Granada va a erigir un monumento a Angel Ganivet.

Nada más justo. Nada, también, más esperado para los que admiraban a Ganivet como una de las figuras más altas de nuestro intelecto del siglo pasado.

Entre la indiferencia de España, como apóstoles o videntes, tres figuras se irguieron altivas: Juan Maragall, Joaquín Costa y Angel Ganivet.

Los tres eran casi desconocidos. Sus voces augurales eran algo insólito en el ambiente apático, lleno de flamenquismos y de novelas históricas y de versos patrióticos y enfáticos.

Maragall, en sus trenos ardientes, predijo la desgracia del 98.

Costa, con su voz de fuego, hacia oír su política ideal.

Ganivet, desde lejos, «desde Europa», escribía su «Idearium».

La memoria de Maragall, uno de los poetas ibéricos más altos, y la de Costa, están vivas más que nunca. Sólo Ganivet permanecía casi olvidado.

Para los que tienen a sus libros como brevarios es hoy un día de júbilo al saber que «Granada la Bella», la que él tanto amó va a erigirle un monumento.

En sedas y confecciones, ropa blanca, ornamentos de iglesia y pañería, la CASA RUEDA presenta los últimos modelos.

CRONICA

HABLEMOS DEL AGUA FUERTE

En el Ateneo y organizada por el crítico de arte Francisco Pompey se ha inaugurado una exposición de grabados al agua fuerte.

Ha reunido el organizador cerca de cien pruebas que comienzan en algunas de Goya y terminan en las de incipientes grabadores de hoy, con lo cual esta exposición narra, en cierto modo y a saltos un poco largos, la evolución del arte de grabar en España desde principios del siglo XIX hasta nuestros días.

En España el trabajo de los acuafortistas ha sido siempre de avances ondulantes, inseguros, levantado cuando voluntades férreas lo ocupaban, caído si los grabadores eran apesadumbrados y se dejaban vencer por el desaliento.

Y siempre con estampas de asuntos religiosos o de macabro simbolismo recordante de las medioevales danzas de la muerte, firmadas por Ribera, Carducho, Alonso Cano, Coello, el tético Valdés Leal y otros. No fue Murillo de los menos apasionados por el en España naciente arte; lo atestiguan «San Francisco penitente» y «La Virgen con el Niño Dios».

Descendió la importancia del grabado por decaer el afán con que los grabadores españoles imitaban a los maestros alemanes poniendo, sin embargo, en sus obras, la sombría huera de una nación de frailes y sol-

dados. En el reinado de Fernando VII, Bernabé Palomino y Hepart, llamado de Roma por el Monarca, se esforzaron en levantar el decaído arte.

Pero fué inútil. En nuestro temperamento de indolencias, perezas e impacientes ímpetus, no suele encarnar esta clase de obras lentas y de escrupuloso cuidado. Casi olvidase en los años que llenó el nombre de Carlos III. Sólo en las postrimerías de Carlos IV, Francisco de Goya dió el gran impulso al género con sus «Caprichos», su «Tauromaquia», sus «Proverbios» y «Desastres de la guerra».

Y ¡fijaos bien que me refiero al Goya grabador de los asuntos originales, no al grabador de las copias de cuadros velazqueños o murillescicos.

«Los «Caprichos» pertenecen a la segunda época de grabador; la primera es la de las copias de cuadros, cuando Goya tenía poco más de treinta años. Los «Desastres» es la serie mejor. La perfección del procedimiento aparece en los «Desastres» como en ninguna de las otras series. Se advina en ellos que el gran artista empezaba a trabajar las planchas con el buril, que producía el contorno, el relieve y el vigor; después extendía el agua tinta sobre el conjunto, marcando detalles, acusando efectos y cubriendo fondos.

Pero lo que resalta sobre todo es la impaciencia, el ardor nervioso del artista, que muchas veces daría al traste con la necesaria lentitud de complicados procedimientos que emplean los grabadores para que las substancias corrosivas penetren el cobre. Sin embargo, de aquí la originalidad, el portentoso claroscuro y la enloquecedora y torturadora visión de pesadilla que causan estas aguas fuertes.

Muerto Goya, procuraron Rafael Estevez y Leonardo Alenza continuar la escuela tan característicamente española, después de poner sobre el grabado su garra poderosa el inmortal aragonés. En 1847, para grabar el retrato de Isabel II que debía figurar en la guía de forasteros, hubo de hacerse en París por no haber grabadores en España.

Ya en nuestros días, a pesar de la indiferencia oficial, a pesar del desdén desprecio de la gente—y lo que es peor—de muchos profesionales, el grabado al aguafuerte se encuentra en un momento interesante y fecundo.

Demostración elocuente de ese renacimiento son los nombres de Ricardo Baroja, Fernando Labrada, Juan Espina, Francisco Esteve Botey, Carlos Verger, Castro Gil, Leandro Oroz, Eduardo Navarro, Agustín Lhardy, Javier Nogués, Sánchez Geronza, Loygorri, Néstor, Pichot, Riquer, Pedraza, Tersol, etc.

Y sin embargo, a juzgar por la indiferencia con que fué acogida el error con que fué recompensada la Sección de Grabado en la última Exposición Nacional, el trabajo fecundo y admirable de los grabadores españoles no tendría la menor importancia.

Artistas notabilísimos todos los que constituyen el Jurado de la sección de Pintura no era ninguno de ellos grabador. Desconocen, por lo tanto, el procedimiento, no parece

haberles interesado nunca y al llegar el momento de juzgar un conjunto de grabados donde había positivas excelencias, lo hicieron de un modo desdeñoso y notoriamente injusto.

Se declaró desierta la primera medalla harto merecida por Fernando Labrada y se concedió la única de las segundas a Leandro Oroz. Pero no por sus pruebas de dibujos originales, sino por la reproducción del San Bartolomé de Ribera, con lo cual parecerían indicar los jóvenes maestros el criterio de que el grabado al agua fuerte es, ni más ni menos, uno de tantos procedimientos mecánicos de la reproducción.

Sin duda Rembrandt, Durero, Callot, Goya, Cranach, Hogarth, Van Dyck, Whistler, Rops, estaban equivocados. Y equivocados, siguen Brangwyn, Ensor, Penell, Zorn, Loper, fuera de España y en España los anteriormente citados y tantos otros que comienzan ahora a dar impulso vigoroso y una verdadera orientación al agua fuerte libertándola del servil y esclavo propósito de reproducir cuadros ajenos.

A reparar este error de un Jurado y el injusto desdén de unos cuantos artistas, por los grabadores, responde de la actual Exposición del Ateneo. Francisco Pompey lo hace constar así en el prologo del catálogo. Cada uno de los comentarios que siguen después firmados por Espina, Beruete, Baroja, Esteve Botey, Vegue, Goy de Silva, Abril, Blanco Cortis y Pulido, contribuyen a la reparación con sus exaltaciones literarias o sus acertados juicios críticos.

Pasado mañana en otra crónica que será complemento de ésta, diré algo más que considero interesante de la «Exposición del Ateneo».

JOSÉ FRANCÉS

En la calle de Santa Clara, la CASA RUEDA expone un surtido extraordinario de alta novedad y de temporada.

El avance inglés en Palestina.

TOMA DE JERICÓ

PARTE OFICIAL BRITANICO

Londres 22.

Ayer por la mañana, después de una noche sin incidentes, nuestras fuerzas que operan al este de Jerusalén continuaron su avance hacia Jericó. El enemigo opuso apenas resistencia, y a las ocho y veinte la caballería australiana, se posesionaba del pueblo, tomando posiciones en la línea del Jordán y Guadiana. El mal tiempo continúa, con niebla y fuerte lluvia.

Nuestras pérdidas del viernes fueron también insignificantes. Del 19 al 21 de febrero capturamos 46 prisioneros turcos.

Al norte y al noroeste de Jerusalén ampliamos y aseguramos algo más nuestras posiciones avanzadas. LA IMPRESION EN LONDRES

La noticia de la toma de Jericó ha producido en Londres la más feliz impresión.

Desde todos los puntos de vista, este nuevo hecho es considerado como muy significativo.

Jericó antigua capital de Palestina'

está situada a 23 kilómetros de Jerusalén, junto a un afluente del Jordán. Fue esta la primera población que encontraron los hebreos a su entrada en la tierra prometida. Estaba cerrada por alta murallas.

Desde hace tiempo Jericó había perdido todo su antiguo esplendor. Especialidad en pañería, lanería y sedería. La casa más antigua y conocida en Zamora.

Un décimo del "gordo", de Navidad.

Se ha presentado en España el primer décimo del billete que obtuvo el premio mayor del sorteo de Navidad: lo posee una señora que vive en una república americana, y que ha venido a España con el exclusivo fin de cobrar las 600.000 pesetas.

Ha traído el décimo oculto en una de las botas, no sólo por el temor de que se la denunciara como poseedora de un documento cuya circulación está prohibida en dicha república, sino para que no se la perdiera.

Al desembarcar en un puerto del Noroeste ocurrió a la indicada señora un incidente curioso: que perdió el equilibrio al pasar de la escalera del buque a la barca que había de conducir a tierra y metió en el agua el pie en cuya bota ocultaba el décimo.

No temía la mojadura ni el reuma, sino perder el décimo del número 2.091, que le trajo la fortuna.

Llegada a Madrid, ha depositado ese décimo en un Banco, que se encargará de cobrarlo, enviando a Santander las 600.000 pesetas correspondientes.

Se recordará que fué en una Administración de loterías de dicha capital donde cayó el número 2.091.

Hay en la mencionada república, se dice, siete décimos más, que aún están sin cobrar.

Que sirva de ejemplo

Hoy, que hay un verdadero pugilato entre los candidatos que pretenden representar en Cortes, los distritos, exponiendo en la plaza pública los servicios que cada uno hizo, es oportuno dar a conocer a nuestros lectores la filantropía de un querido amigo nuestro.

Don Rafael de Sierra, que posee una importante propiedad en varios pueblos del distrito de Benavente, consiguió el año 1916, que el Estado hiciera un pozo artesiano en Pobladora del Valle, sin que tuviera el pueblo que gastar una sola peseta.

En Marzo de 1915, obtuvo del ministro de Fomento, que fuera aprobado el proyecto del camino vecinal de Coomonte a Pobladora del Valle, concediéndose a estos Ayuntamientos la subvención de 16.264'14 pesetas y 29.151'07 y para el de Maire, 36.655'12 pesetas.

Ahora, y después de año y medio de constante y asiduo trabajo ha conseguido que el tribunal gubernativo del ministerio de Hacienda, resuelva favorablemente un expediente sobre cobro de los intereses de unas láminas de beneficencia e instrucción pública que posee el ayuntamiento de Pobladora del Valle y que hacía cuatro años que no cobraban porque la Delegación de Hacienda de Zamora ponía dificultades, por entender que no se habían cumplido requisitos que exigen disposiciones referentes a esa materia.

Sin la resolución favorable de ese expediente el Ayuntamiento habría tenido que hacer un repartimiento extraordinario entre los vecinos para cubrir el déficit que importaban aquellos intereses.

Sacar a un vecindario de pocos recursos esa suma les habría sido altamente gravoso. Pues al señor Sierra deben ese nuevo beneficio.

¿Y sabéis a cambio de qué? Pues a cambio del cariño que le profesan los vecinos todos de Pobladora.

El señor Sierra no desea ser diputado ni senador. Se siente muy satisfecho, con hacer todo el bien que puede a los pueblos que de él lo solicitan.

Felicitemos al señor de Sierra Valenzuela y a los pueblos que han encontrado en él un desinteresado benefactor.

¿Sabéis por qué vende tanto jabón la fábrica SAN MARTIN? Porque es bueno y barato según su excelente calidad.

Para comprar barato TEJIDOS, NOVEDADES, PAÑERÍA Géneros de punto LUIS DE LA CUESTA SANTA CLARA, 12

Impresiones de la lucha.

LA SITUACION MILITAR

Aunque los maximalistas insisten en que no quieren batirse los alemanes siguen avanzando. De Luck marchan sobre Rowno en Wolhynia; arriba cerca del Báltico han pasado de Wenden.

En Occidente los franceses han atado las líneas germanas de Lorena. No se trata de un simple raid, ya que han sido hechos cuatrocientos prisioneros.

Los ingleses por su parte han empujado también en algunos sectores de su frente, para saber que concentraciones germánicas tienen próximas.

En Italia hay cañoneos y escaramuzas. En Palestina Allenby ha realizado un importante avance. Encontró poca resistencia.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompan la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos blanorágicos secretos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fije pílese gratis a la CLINICA MÉDICA, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.

Información política.

Madrid 24. Al recibir a mediodía el ministro de la Gobernación a los periodistas les manifestó lo siguiente:

«Señores, hoy tanto ustedes como yo estamos de más en este ministerio, pues la tranquilidad no puede ser más completa en toda España.

—V de los sucesos ocurridos en Mérida, según se dice, ¿sabe usted algo?—preguntó un reportero.

—Como se dice nada más—contestó el señor Bahamonde—y yo no tengo ninguna noticia oficial de ellos, nada puedo manifestar a ustedes.

Como luego otro periodista le dijese que a pesar de sus órdenes las tabernas habían estado abiertas en todo Madrid, contestó el ministro: «Esta visto que en este país es lo mismo dar las órdenes que no darlas, y para que vean ustedes que procedo recta y sinceramente, voy a repetir las órdenes ya dadas».

Cogió el ministro el teléfono, y llamando al director general de Seguridad, delante de los reporteros le dijo que se cumpliera rigurosamente todo lo referente a ese extremo publicado en su circular, dando las órdenes oportunas y enérgicas para que inmediatamente se hicieran cerrar todas las tabernas.

A las siete y cuarto, por los datos que por teléfono nos comunican desde el Ayuntamiento, no es posible formar un juicio fundamentado del resultado de la lucha electoral en Madrid.

El escrutinio se ha llevado a cabo con una lentitud extraordinaria por las múltiples combinaciones hechas en las candidaturas, y serán muchas las Secciones en que no puedan firmarse las actas hasta las ocho de la noche.

Por impresiones particulares y los indicios que se tienen por virtud de la votación en las Secciones donde el escrutinio es conocido, se asegura el triunfo de cinco republicanos por bastante mayoría, el señor Maura, otro maurista y un liberal.

Las noticias de provincias dan cuenta de desórdenes importantes ocurridos en Valencia, Mérida, Granada, Almería y Motril.

Donde mayor gravedad han revestido los sucesos ha sido en Mérida, donde fué tiroteado el candidato don Antonio Pacheco y resultó muerto un niño de doce años.

ULTIMA BORA

Las impresiones que recibimos a la hora de cerrar esta edición modifican algo las consignadas en la nota precedente.

Según ellas, parece que ha triunfado completa la candidatura republicana, obteniendo los puestos de las minorías los señores Maura y conde de Santa Engracia.

De todas suertes esta impresión no puede ser definitiva, porque aun no se conoce el escrutinio de muchas Secciones, que podría alterar el resultado.

SANCHEZ ORTIZ

Las elecciones

Ayer se celebraron las elecciones, y a la hora en que escribimos estas líneas no se tienen noticias de varias secciones, aunque suponemos que no variarán el resultado.

En Alcañices, saldrá triunfante don Pedro Martínez de Irujo y Caro, Duque de Sofomayor, conservador.

En Villalpando, don Felipe González y Gómez, liberal.

En Benavente, don Leopoldo Torresillá, liberal.

En Puebla de Sanabria, don Fernando López Monís, liberal.

En Toro-Fuenteaúco don Manuel García Morales, conservador.

Son, pues, dos puestos los que se llevan los conservadores si el Tribunal de Actas del Supremo, otorga la validez de las de Toro-Fuenteaúco y Alcañices, las cuales serán protestadas por compra de votos.

En Puebla de Sanabria los elementos que apoyaban al conservador señor Seebold no solo han comprado abusivamente votos, sino que se valieron del antiguo procedimiento de los «pucherazos».

En Vigo, pueblo del distrito de Galende, la benemerita sorprendió un acta en blanco que se llevaba el representante de don Teodoro Seebold, firmada por el presidente y los adjuntos de la Mesa.

Desde luego no se verificó el escrutinio, por impedirlo la Guardia civil esperando la llegada de un notario, que levantaría la correspondiente acta a petición del representante del señor López Monís.

Hoy nos abstendremos de todo comentario. Queremos conocer los pormenores de la contienda y estos no serán conocidos hasta que definitivamente se tengan los datos de la votación en las diversas secciones que faltan.

Un telegrama.

Puebla, 25-11-10. Apesar de las maniobras puestas en juego, triunfó nuestro candidato señor López Monís. Reina gran entusiasmo. Incansablemente llegan comisiones de todos los pueblos a felicitarle. M. T. O.

EL CORREDOR DE COMERCIO

Gonzalo Garsi Miguel, ofrece a sus amigos su nueva casa, en la calle San Andrés, 18.

APOSTILLAS

Melomania y snobismo.

Siempre fuimos un poco escépticos para creer en esas hiperbólicas sensaciones que, al decir de los dilectantes, se experimentan con la música. Puede que sea por incompreensión; tal vez por incultura; quizá por degeneración del gusto. No hemos de discutir la causa. Pero es lo cierto que, más de una vez, nos pareció una farsa ridícula el que algunos señores pusieran los ojos en blanco y lanzaran enfáticas exclamaciones al escuchar el desagradable chillido de un violín, el metálico alullido de un trombón o la gangosa lamentación de un oboe. Tres cosas hay para nosotros inexplicables: el picador de toros, el melociclismo y contrabajo de una orquesta. Sin embargo, ya sabemos que no es posible

una buena orquestación sin contrabajo. Pero también sabemos que los ajos y cebollas son necesarios para condimentar las comidas y no hemos logrado aún convencer de ello al paladar.

Con esto queremos decir que tenemos nuestras ideas particulares respecto a la música. Por algo la crítica es cosa subjetiva y como nadie puede oponerse a que ejerzamos nuestro derecho a opinar, digamos sin embajes que la mayoría de los melómanos españoles no son ni más cultos ni más comprensivos que nosotros, aunque sí más hipócritas. Recordáis la anécdota de Ventura de la Vega respecto al Dante? Pues de ser sinceros, la generalidad de los admiradores de Wagner harían una confesión análoga a la que Ventura de la Vega hizo de su opinión acerca del autor de la Divina Comedia. Lo que ocurre es que el prejuicio nos obliga a mentir, para que no se nos tache de estultos y por eso nos pasamos la vida encomiando aquello que no comprendemos o que nos aburre soberanamente. Quien diga que leyó el Quijote, o El Paraíso perdido, de una sola senada, miente, el noventa y cinco por ciento de los lectores de Cervantes o de Milton, bostezaron de cansancio a la media hora. Pues, si no fuese por el ruido de bombos, platillos y trompetas, de cada cien oyentes de Wagner se dormirían noventa y nueve.

Quitar el esplendor y la visualidad escénica a las obras del Teatro Real y no acudir a nadie, aunque cada corista fuese un Anselmi. Pero como «viste bien» eso de estar abonado a unas funciones a las que asiste la familia real y hay concurrencia de damas hermosas y chicas bonitas y pueden los ojos recrearse en la contemplación de descotes exagerados, todos nos perecemos por la música extranjera, aunque después pasemos la función charlando con el amigo próximo o dirigiendo los gemelos hacia algún palco. Y buena prueba de que la melomania no es obra de depuración artística ni de educación espiritual, es que juzgamos del mérito de los cantantes por la cantidad de gritos que dan y por la resistencia de sus pulmones. Dígase lo que se diga, no es más que «snobismo» este amor desenfrenado que se sigue por la música. Si fuese sincero, no se daría el caso de que nuestros compositores de más valía tengan que marchar al extranjero, para que allí se les consagre como eminentes y puedan comer de su arte. El caso de Arbós, los de Albéniz y Granados, el de Ramón Montilla y tantos otros, son las demostraciones más palmarias de que aquí no hay verdadera melomania. Si surge un compositor de genio ha de emigrar; si surge un cantante notable, ha de complicar su apellido con haches y efes o hacer un anagrama que suene a exótico. ¡Como concebir que una García, o Pérez, o Gutiérrez pueda tener en la garganta un ruisenior...?

Ahora tenemos un ejemplo bien palpable de lo que decimos. Mercedes Capisir, que actúa en Price, es una diva de gran mérito, con facultades y gusto muy superiores a la generalidad de las artistas que cantan en el Real. Cuando no trabaja en nuestro coliseo regio, no será porque le desagrada, sino porque no se quiere recompensar sus aptitudes en la cuantía que merecen o porque se trate de posponerla a otras cantantes de inferior categoría. Y sin embargo, fuera de España, en Milán, en Buenos Aires, en Nueva York, Mercedes Capisir, ha sido la diva preferida y sus éxitos verdaderamente fabulosos. ¿No es, pues, irritable que los que se dicen amantes del arte lírico no impongan a la empresa del Real? Aunque, tal como hacen las obras, nada iría ganando con actuar entre esos coros que berrean y esos tenores afónicos con que la empresa quiere deslumbrarnos. Más hace por el arte lírico con su «tourné» de ópera española, que con esas walkyrías que se desgañan entre horri sonó trompeteo.

Pero ya que el «snobismo» es el que nos lleva a la adoración por la música exótica, imitemos también a los extranjeros en lo de propagar la música nacional. Hoy que tan despierto se halla el sentimiento de la nacionalidad en todas partes, hagamos nosotros algo por el arte lírico español. Resucitemos los esplendores de la ópera española, para que al menos sepamos lo que se canta (ya que no podamos comprender lo que se toca), y dejémoslo de esos «snobismos» que hacen aplicables a los españoles aquellas mordaces palabras con que el canceller Ollivier de finía a los franceses. Ya que nos empeñemos en subir al arbol, tengamos más pudor que los monos.

EDUARDO ANDICOBERRY.

Espectáculos.

SALON ROYALTY. Sin tiempo para juzgar la labor de los simpáticos artistas que actúan en este pabellón y de la cual nos ocuparemos mañana, hemos de adelantar el juicio de que la compañía

VACUNACION contra la MENINGITIS DIFTERIA-ESPINAL. VACUNA CONTRA LA TUBERCULOSIS. Gabinete de análisis de Dr. L. Alvarez. Santa Clara, n.º 55, pral.

merece ser vista y así lo ha reconocido el público que en las dos últimas noches ha llenado el favorecido salón.

Funciones para hoy: A las seis y cuarto, «Juegos Malabares». A las siete y media, «El asombro de Damasco». A las diez y media, «Los campesinos» y «La patria chica».

NUEVO TEATRO

A las seis.—«El Príncipe Juanón». A las nueve y media, «Esperanza nuestra».

Desde Villafáfila.

DOS HERIDOS GRAVES

Hoy a las cuatro y media de la tarde, ocurrió en esta villa un sangriento suceso del que resultaron gravemente heridos los dos individuos que en él tomaron parte.

Por las noticias que en los primeros momentos pudimos adquirir, parece que el hecho ocurrió en la siguiente forma:

Paseaban por el camino vecinal que conduce a la estación de La Tabla, con la joven Florentina Zamorano, los mozos Eusebio Caldero y Darío Gallego, cuando se les presentó el vecino Juan Choya de cuarenta años y sin que mediaran otras palabras que las de «Darío tengo que hablarte» se separaron varios pasos y sacando un cuchillo de grandes dimensiones, descargó fuerte golpe sobre éste, ocasionándole una herida penetrante de bastante profundidad en el vientre.

El Darío al sentirse herido y con el mismo cuchillo, repelió la agresión y produjo diferentes pinchazos al Choya en la cara, cuello y costado, también de gravedad.

El juzgado que desde los primeros instantes intervino en el suceso, instruyó diligencias, no pudiendo tomar declaración al Darío, pues su estado de gravedad, según opinión del médico señor Fernández Sesma, que por ausencia del titular, se encargó de la cura de los heridos, no se lo permitió.

Las causas parece según de rumor público se dice, no son otras más que una riña habida en la día anterior entre la madre y hermana de los heridos.

EL CORRESPONSAL. Villafáfila 24-2 918.

Información mercantil

Toro, 24.

Sigue pagándose el trigo en este mercado a 78 reales las 94 libras—pesetas 45,09 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 58 reales las 90 libras, cebada a 54 las 70 y algarrabas a 56 fanega.

Vino de primera a 4,75 pesetas cántaro y de segunda a 4,25.

Cerdo al vivo a 90 reales arroba y en canal a 115.

La harina buena se vende a 7 pesetas arroba y la baja a 5,50.

Benavente 24. En este mercado se ha llegado a pagar hoy el trigo a 72 reales las 94 libras—pesetas 43,92 los 100 kilos.

El centeno se cotizó a 58 reales fanega, cebada a 54, algarrabas y yeros a 60.

Las harinas extras se venden a 58 pesetas los 100 kilos, primeras buenas a 57, segundas o de todo pan a 56. Tercerillas a 38, comidillas a 27 y salvado de hoja a 28.

Nava del Rey 24. El trigo se cotiza sobre 80 reales las 94 libras—pesetas 45'25 los 100 kilos.

La cebada se pago a 56 reales fanega, y algarrabas a 70.

Vino blanco a 25 reales cántaro y tinto a 20.

La harina superior se vende a 25 reales arroba, buena a 24 y corriente a 23.

Medina 24. Las entradas fueron hoy unas 300 anegas que se pagaron de 79 a 80 reales las 94 libras—pesetas 45,46 y 46,25 los 100 kilos.

La cebada se cotiza de 55 a 56 reales fanega y las algarrabas de 67 a 68.

Barcelona 24. Los precios siguen muy firmes, habiéndose vendido trigo de Pedroso y Palencia a 81 y Cáceres a 81 y 81,50.

este mercado del detall a 75 reales fanega de 94 libras.—pesetas 43,76 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 64. Cebada a 58. Algarrabas a 66.

Valladolid 24. Mercado del Canal.—Unas 100 fueron las entradas de trigo en este mercado del detall, siguiéndose pagando entre 79 y 80 reales las 94 libras—pesetas 45,67 y 45,96 los 100 kilos.

Los precios siguen flojos a causa de la tala.

Mercado del Arco.—Las entradas de trigo en este mercado fueron hoy unas 100, pagándose las clases buenas entre 80 y 80,50 reales las 94 libras—pesetas 46,25 y 46,54 los 100 kilos.

La tendencia es floja, pues los compradores están retraídos.

El trigo corriente se paga de 77 y 77,50 reales las 94 libras—pesetas 45,67 y 45,98 los 100 kilos.

Estos precios son en pesetas los 100 kilos y sin saco.

Granos de pienso.—En los mercados de esta capital se pagan estos granos al detall a los precios siguientes:

Centeno, a 60 reales las 90 libras. Cebada, a 52 id. las 70 id. Avena, a 35 id. los 25 kilos. Veros, a 65 id. los 44 id. Algarrabas, a 66 id. las 94 libras.

Las entradas siguen siendo muy escasas y los precios muy firmes.

Harinas.—En esta plaza se cotizau hoy las distintas clases de harinas a los precios siguientes:

Extras superiores, a 55,50 y 56. Primeras, buenas, a 54,50 y 55. Segundas o de todo pan, a 53,50 y 54.

NOTICIAS

Confeccionado el cartel de las ferias de Septiembre, sobre la base de «Gallito», Belmonte y «Fortuna» y toros de Guadalest y Traspalacios, se ultima el del día de San Pedro, barajándose los nombres de «Celtita», «Algabeño II», «Salero II», «Fortuna», Martín Vázquez, Malla y «Larita», con toros de don Tertuliano Fernández.

Para el día de Resurrección han sido contratados los novilleros Mariano Montes, Calvache y Manolo Belmonte, que lidiarán seis escogidos novillos de don Angel Rivas.

El servicio de caballos de todas estas fiestas ha sido adjudicado a don Antonio Lubian, empresario de la plaza de Vista-Alegre.

Enfermedades de la vista

DON LUIS DIAZ HERNANDO

PROCEDENTE DEL INSTITUTO OFTALMICO DE MADRID.

Practicase toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las rijas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradua la vista.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Santa Clara 59.—Zamora.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIMIENTOS

Felisa Piñas Hernández

DEFUNCIONES

Margarita Martín Prieto, de 81 años.

Teresa Mediavilla González, de 5 meses.

María Vicente Ramón, de 87 años.

JOSE FERNANDEZ

SUCESOR DE LABAJO

Fábrica de muebles; se construyen toda clase de muebles, desde lo más exigente en ebanistería, tapicería y tallas hasta lo más económico en esta clase de trabajos.

Se arriendan mesas para bodas y banquetes desde 10 cubiertos hasta 100, precios económicos. San Pablo, 9, Zamora.

Rellenando collares de escétricas con metalblanco, en los talleres de la Estación, tuvo la desgracia de que el líquido, ocasionara quemaduras de primer grado en la mano izquierda, al obrero Miguel Veleda, que fué asistido por el médico don Dacio Crespo.

Cura el estómago e intentinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS.

Ha sido destinado a esta Comandancia, los guardias civiles de las de León y Tarragona, don Lorenzo Villar Marcos y don Benito Centeno Domínguez.

ULTIMA HORA

Madrid 25 (4 t.)

ALCANCE TELEFÓNICO

Las elecciones generales.

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

El señor García Prieto y el ministro de la Gobernación, han confirmado que las noticias electorales recibidas de provincias excepto de Barcelona, son incompletas.

Esta tarde—añadió el presidente— procuraremos facilitar a la Prensa, un avance aproximado del resultado.

¿MELQUIADES DERROTADO? El jefe del Gobierno dijimos, que las noticias recibidas de Castropol, casi permitan asegurar la derrota de Melquiades Alvarez.

Desde luego faltan dos secciones que pueden ser decisivas.

En Gijón y en Madrid, ha sido derrotado el jefe de los reformistas. PRIETO DISGUSTADO

Un reporter preguntó al señor Prieto, si estaba satisfecho del resultado de las elecciones, a lo que contestó que no.

Después, enmendando la contestación, afirmó que su disgusto era motivado por haber sido derrotados siete u ocho amigos íntimos suyos.

CONSEJO En vista del resultado que se supone obtenido en las elecciones verificadas ayer, comenzaron a circular rumores de crisis.

Deciase que el Presidente había convocado urgentemente a sus compañeros de Gabinete para celebrar Consejo en el que se acordaría presentar la dimisión en pleno del Gobierno.

El marqués de Alhucemas desmintió los rumores diciendo que hasta el miércoles no se reunirán los ministros y ese día serán defraudadas las esperanzas de los que auguran acontecimientos políticos.

Lo que ocurre—añadió— es que sueña con pan el que hambre tiene, y ya hemos quedado en que el mendrugo del Poder es muy sabroso.

Todos los calendarios que se han gan los considero lícitos pero ya verán como no se cumplen.

Un reporter le dijo que los rumores de crisis los había propalado un caracterizado regionalista a lo que replicó el señor García Prieto:

Yo no conozco más caracterizados regionalistas que los dos ministros que comparto conmigo las tareas del Gobierno y no tengo noticias directas que hagan suponer siquiera su deseo de dejar las cartenas que desempeñan.

SILIO DERROTADO Comunican de Valladolid que está plenamente confirmada la derrota del candidato maurista don César Silió, que se quedará sin acta.

Por Valladolid han triunfado don Oscar Pérez Solís, socialista, director del semanario «Adelante» y los alistas señores Gavilán y Martín Fernández.

LOS DERROTADOS El presidente del Consejo nos confirmó que don Alejandro Lerroux ha sido derrotado en Madrid y en Barcelona; don Hermenegildo Giner de los Ríos, en Barcelona y en Velez, Málaga; don Gabriel Maura, en Catalunya; y Royo Villanova, en Valderrobles, Teruel.

ACTAS DOBLES Hasta la fecha se sabe que traerán actas «dobles» los señores conde de Romanones, Maura, Burrell, Cambó, don Juan Navarro-Reverter y don Marcelino Domingo.

DIPUTADGS POR MADRID Por Madrid, han resultado triunfantes: El conde de Santa Engracia, al bista.

Don Antonio Maura, Goicochea, Benavente y Alvarez Arranz, del acuerdo monárquico.

Y Castrovido, Besteiro y Pablo Iglesias de la coalición de las izquierdas.

NO DIMITE El señor Bahamonde ha desmentido que el director general de Seguridad señor La Barrera haya presentado la dimisión de su cargo por no haber cumplido la orden que se le dió.

Hay que tener en cuenta—dijo el ministro—que es muy difícil interpretar esa orden por ser fácilmente confundibles con los bares y cafés.

CRISIS EN PUERTA El señor Fernández Bahamonde, manifestó que la característica de estas elecciones, ha sido el orden más perfecto en todas partes y la filosofía de los comicios se condensa en el deseo de que sea el parlamento el que haga el futuro Gobierno.

Esta manifestación hace suponer que el anuncio de próxima crisis sea un hecho en plazo brevísimo.

SANCHEZ ORTIZ

Desde Puebla de Sanabria.

EL TRIUNFO DE LOPEZ MONIS. —LA FUERZA DEL SUFRAGIO Y LOS CONSERVADORES. —SE GASTO 300.000 PESETAS Y LE DERROTARON.

Puebla 25 15.25. Apesar de los escandalosos procedimientos empleados para derrotarle nuestro candidato López Monis ha obtenido 2732 votos por 2.645 que alcanzó el señor Seebold.

En Pedralva aparece votado el censo íntegro.

A última hora, algunos apadrinadores del candidato conservador dedicaron a corromper el sufragio.

En Vigo, sección de Galende, el ilustrado notario de Corrales don Diego Hidalgo, impidió la falsedad que intentaban llevar a cabo los partidarios del señor Seebold, sustrayendo las actas de votación.

Asegúrase que el candidato conservador señor Seebold ha gastado en su derrota de 300 a 500.000 pesetas.

Celébrase el fracaso no solo del citado candidato sino también de los elementos que personalmente le tra bajaron la elección.

MATO. Imp. de Enrique Calamita.

VINO muy clarete especial para mesa.—Se vende desde el día 21 del actual en la bodega de la señora viuda e hijo de Ildefonso Rodríguez, calle de Castelar, número 14 (fuenería), a cinco pesetas los 16 litros.

Horas de despacho, de 10 a 12 de la mañana.

BORDADOS PRIMOROSOS A MANO.—Juegos de cama, mantelerías, pañuelos, escudos, nombres, emblemas, medallones, festones, monogramas, etc., etc., los confecciona doña Trinidad Novoa, Carniceros, 19. También instruye a precios módicos.

VINO CLARETE a 4 pesetas cántaro lo vende Martín Hernández. Se despacha durante todo el día en la calle de Travesía número 4.

HERRERO bien práctico para trabajos de taller de carros, se necesita.

De las condiciones informarán en esta capital, Eugenio Modroño e Hijo.

Jerónimo Farré Gamell Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina.

Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

Hernias (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tufores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios; imitan los movimientos de pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

En Zamora, Hotel Fuga, fijamente el día 5 de cada uno de estos meses: Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Papel Macila para envolver, a precios como nadie

E. Calamita IMPRESOR

Nadie haga combinaciones para España sin consultar antes con

LA INTERNACIONAL

Un millón de reclamos en los diarios más importantes de provincias!!

¡¡CIEN PESETAS!!

Los textos de los anuncios ocuparán grandes espacios en planas preferentes.

Pedid tarifas y presupuestos al Director-Gerente

Apartado núm. 765, MADRID



¡¡ALTO AQUÍ!! Toda persona que se precie de tener buen gusto, no deje de visitar durante la feria el acreditado taller de construcción de carros de «Los Zamoranos», propiedad de César Frutos, donde se trabaja económicamente y hay diversos modelos de vehículos construídos. Véndese coche de cuatro ruedas, seminuevo y un magnífico «tond», ligerísimo y como para viajes. Puebla de la Feria, 19.

PRESENTACION CALVO costurera y bordadora, se ofrece al público, calle de San Vicente n.º 6.

SE VENDEN 1.000 o 1.500 arros de paja de trigo. Para tratar del precio y condiciones, con don José de las Heras, barrio de Pantoja.

VINO DE CORESES Sigue vendiéndose en la bodega de don Desiderio Vidal, San Andrés 43, durante todo el día. Se reciben encargos, Viriato 3, Maquinaria Agrícola.

NARANJAS mandarinas 35 céntimos docena; comunes 30, y dos docenas 55 San Pablo, almacén de harinas.

LIQUIDACION.—Se hace de un torno de hierro, herramientas de mano, tornillos, máquina de taladrar, otra de esmeril, poleas, volantes de transmisión, un tragaluz de hierro, un motor de tres caballos corriente continua, tres pianos, instrumentos de música de viento nuevos y usados, 7.000 kilos de chapas galvanizadas y onduladas, 50 kilos de pergamino en trozos, dulzainas y toda clase de cajas y tambores. Razón: Montero Calvo, 27, Valladolid, Angel Velasco.

SE DESEAN representantes para la venta de jabones de aceite de oliva en una importante fábrica a vapor. Con buenas referencias escribir a don Rafael Gavilán, Ramírez Arellano, número 9, Córdoba.

Viveros y plantaciones de Cepas Americanas DE JUAN MARTIN propietario-viticultor premiado por la Granja Agrícola de Palencia, curso de 1910.

Venta de ingertos, barbados, estacas ingertables y es aquillas para vivero. Híbrido productores directos de Seibel y Cordera. Para pedidos e informes al propietario en Villarrín de Campos.

ARRIENDO DE FINCAS RUSTICAS.—Se arrienda una josa, una albillería, una tierra de 1.ª y otra de 3.ª y otras varias partidas de viña al bosque de Valorio. Para tratar del precio y condiciones con su dueño don José Bustamante, Cárcaba 34.

SEMILLAS

ALFALFA.—Del país, de hoja ancha, de provenza y rústica o mielga forrajera. (Descucutadas).
 TEBOL. Violeta del país y de la Bretaña. (Descucutado).
 ESPARCETA.—Trapadella, superior, muy limpia, nueva de este año.
 REMOLACHA.—Forrajera encarnada Mamouth, blanca Vauriac y medio azucarera.
 MEZCLA DE GRAMINEAS para formar prados, y las mismas por separado.
 Semillas de hortalizas 40 variedades nrtvialits.
 Pedid muestras y tarifas de precios que se dará gratis

BERNARDO ALONSO
 PLAZAS MAYOR Y DE ABASTOS.—PALENCIA.

CASA GRANDE

TORREFACCION DE CAFES

Las velas de cera marca son las de mayor aceptación en el mercado y las preferidas por el clero en general, debido a la buena elaboración, gran dureza, luz brillante y otras muchas cualidades que las distinguen.

La Virgen de la Vega Los chocolates marca

LA FAMA que no encuentran rival, tienen la preferencia entre los aficionados a tomar lo bueno; son elaborados con productos escogidos entre lo mejor que se presenta en los mercados de origen.

Recompensas en cuantas EXPOSICIONES se han presentado. antes Romero y Grande Hermanos.

Fabricante: **MANUEL GRANDE**,
BENAVENTE (Zamora)

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID. Leade donde se remiten folletos a quien los pida.

CONSULTA

de enfermedades de los ojos

a cargo de **D. Gerardo Pastor Fernández** (OCULISTA)

Tratamiento de todas enfermedades oculares, operaciones quirúrgicas de la especialidad y corrección de los defectos de refracción.

Horas: de 11 a 12 y de 3 a 5.
 Plaza de Cánovas (Hospital) 1, Zamora.

A los enfermos de los ojos.

Don Eusebio Camazón.

MEDICO-OCULISTA

EX-AYUDANTE DE SU HERMANO POLITICO DON CAYO ALVARADO

Pone en conocimiento de los enfermos de los ojos que permanecerá en Zamora desde el 1 al 31 de Marzo, hospedándose en el HOTEL ANTONIO

Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

GRAN VIVERO DE VIDES AMERICANAS EN ZAMORA

Los viticultores de esta capital Juan Gato y Compañía (Plaza Mayor 1) ponen en conocimiento del público, que desde esta fecha tienen a la venta gran número de plantas americanas injertadas sobre PATRON ARAMON 1 y 9 y RUPREXTRIX LOT y Morvindo de infinidad de variedades y barbados sin injertar, cuyas plantas están inspeccionadas por el competente señor ingeniero del servicio agronómico de esta capital.

El servicio se halla en esta capital en el arrabal de Olivares, y puede ser visitado por cuantas personas lo deseen.

Se darán cuantas explicaciones sean precisas y sin gastos de ninguna la se; los dueños del vivero visitarán gustosos las tierras donde hayan de hacerse plantaciones, si para ello fuesen avisados.

Analizarán las tierras y facilitarán la variedad o variedades apropiadas a cada terreno, garantizando la autenticidad y sus resultados.

Para informes y pedidos, Juan Gato, Plaza Mayor número 1, y Joaquín Siro, en el vivero arrabal de Olivares (Zamora).

Se nos dice, que ayer, y por cuestiones de familia, fué herido de arma de fuego el vecino de Toro y procurador de los Tribunales don Apolinario Labajo, estimado amigo nuestro.

En los centros oficiales no se tiene noticia del suceso y nos alegraríamos que careciera de importancia.

SE VENDEN 1.500 fanegas de cebada, en una o varias partidas. 150 fanegas de garbanzos y gran cantidad de trozos de encina.

Para tratar, con don José Palomeque, dehesa de Valdemembre (Sanzoles).

En la iglesia de San Juan de Puerta Nueva se dirán mañana misas des de las siete y media en adelante, aplicándolas por el alma de don Francisco Barrio, que en paz descanse.

JULIO IGLESIAS FELIPE
 ELECTRICISTA
 Taller de reparaciones de motores y transformadores, etc.
 Perdición (Zamora).

El comandante de Carabineros de esta capital don Juan Delgado Falcó, ha sido destinado a la Dirección general del Ramo.

IMPRESOS.—Los secretarios y recaudadores pueden pedir los talones para el cobro de los Repartos, Municipales, Paja y Leña, Gremiales, etc., en la librería de Vitaliano Barroso de Benavente.

Envío por correo.—Precios sin aumento alguno.

Al mismo tiempo se sirven para Quintas y Elecciones de diputados a Cortes.

El guardia civil de esta Comandancia don Manuel Candil Guerrero, ha sido destinado a la del Norte de Madrid.

Después de reñidísima lucha, nuevamente ha sido elegido diputado a Cortes por el distrito de Salas de los Infantes (Burgos), nuestro querido amigo y paisano el capitán de Artillería, don Rufu Luermo.

Reciba el diputado electo nuestra enhorabuena que hacemos extensiva a su familia.

El primer teniente de Carabineros de la Comandancia de Cáceres don Juan Fernández Criado, ha sido destinado a la de Zamora.

TRASLADO
 A zapateros y público en general

Desde esta fecha se venden en el portal número 12 de la calle de San Torcuato, los curtidos que proceden de la acreditada fábrica de don José Herrera, de Salamanca, se vendían en la Ronda de Santa Ana, frente al Matadero, sin alteración de los precios de fábrica.

Se vende también suela de inmejorable calidad; hay gran surtido en alpargatería y en todo lo concerniente al ramo de curtidos.

Se compran cueros al pelo de reses, terneras y caballos a buenos precios.

San Torcuato, 12.—Luis Sendin.

Le ha sido adjudica definitivamente la subasta de conducción de la correspondencia desde la administración Central a la estación en 2.500 pesetas anuales a don Ricardo Gómez Carrascal.

VENTA de una heredad en el término de La Hiniesta con una cabida en junto de 46 fanegas y ocho celemines.

Para tratar del precio y condiciones, con don Clodoaldo Prieto Losada, Santa Clara, 55, Zamora.

Se encuentra en esta capital pasando unos días, nuestro estimado amigo de Bermillo de Sayago, don Francisco Pozas.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital al ganadero de Tor-desillas, don Tertulino Fernández, dueño del ganado que ha de lidiarse el día de San Pedro próximo.

PELUQUERIA

El peluquero Augusto del Pozo pone en conocimiento de su distinguida clientela, que ha trasladado su establecimiento por mejoras de local al piso principal de la casa número 6 de la calle de Santa Clara, frente a donde tenía establecido el Salón Peluquería.

En Fermoselle, ha presentado el vecino Manuel Bragado Bailón, la correspondiente instancia, denunciando que su mujer Casilda Fernández Gutiérrez, se cayó en la bodega de don Alejandro González Ascensión, dislocándose el brazo izquierdo.

